

ТУРИЗМ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ САМЫХ КРАСИВЫХ ДЕРЕВЕНЬ И ГОРОДКОВ РУССКОГО СЕВЕРА

Э.Б. Грушенко

*Институт экономических проблем имени Г.П. Лузина ФИЦ КНЦ РАН,
г. Мурманск, Россия, grushenko.eduard@mail.ru*

В статье рассматриваются актуальные вопросы развития туристского сектора экономики в самых красивых деревнях и городках Русского Севера как фактора устойчивого социокультурного развития малых исторических поселений. Особое внимание уделено малым поселениям Архангельской области и городу Тотьма Вологодской области.

Ключевые слова: туризм; Русский Север; деревня; Тотьма; устойчивое развитие; турпоток.

На сегодняшний день Архангельская область является лидером среди регионов РФ по количеству населённых пунктов, принятых в Ассоциацию самых красивых деревень и городков России (АСКДГР) – 8 малых исторических поселений. В 2016 г. в неё вошла деревня Ошевенский Погост Каргопольского района, в 2017 г. – Кимжа Мезенского района, в 2018 г. – Кильца Мезенского района и Веркола Пинежского района. Инаугурация деревень позволила увеличить поток туристов в Каргопольский район – на 17%, в Мезенский район – на 15% [1, 2].

Мезенский район является хранителем культурного наследия Русского Севера. Здесь сохранились ненарушенные природные ландшафты и старинные северные деревни, не утратившие настоящие поморские традиции и быт.

За последние 10 лет количество туристов в арктической деревне Кимжа увеличилось в 20 раз – до 1113 человек. Кимжа - это своеобразный естественно сохранившийся заповедник деревянного зодчества, природный, историко-культурный феномен, уникальное самобытное традиционное поселение, имеющее российское и международное значение. Культурный ландшафт Кимжи сохранился до настоящего времени, практически в первозданном виде.

В 2020 г. малые города Архангельской области - Каргополь и Сольвычегодск, село Ферапонтово Вологодской области, архангельские деревни Черевково (Красноборский район) и Зехнова (Кенозерский национальный парк) были включены в Ассоциацию. Каргополь в этом же году получил статус креативного города Юнеско среди творческих городов мира в области традиционных ремёсел и народного творчества [1].

Ассоциация «Самые красивые деревни и городки России» (АСКДГР) объединяет сельские населённые пункты и малые города, обладающие самобытной архитектурой, природным наследием и традиционным сельским укладом жизни в целях развития туризма, вовлечения жителей в процессы саморазвития, повышения привлекательности сельских территорий. Претенденты на вступление в Ассоциацию проходят предварительную экспертизу отечественными и зарубежными экспертами на предмет наличия в поселении целостной исторической застройки, красоты окружающего культурного и природного ландшафта. Также важными критериями являются чистота, самобытность, аутентичность традиционных исторических зданий (в том числе - отсутствие сайдинга и пластиковых окон на фасадах), общественная активность местных жителей, отсутствие на территории поселения Борщевика Сосновского и бродячих собак.

В настоящий период членами АСКДГР являются 18 поселений - 12 деревень, 1 хутор, 1 поселок и 4 малых города РФ [1]. Из них на территории Русского Севера расположено 11 исторических поселений. Помимо вышеперечисленных деревень и городков, в Ассоциацию входят вологодский город Тотьма и миниатюрная карельская деревня Кинерма. В 2020 г. в АСКДГР был включен вятский поселок Лальск (север Кировской области), который также может быть опосредованно отнесен к малым историческим поселениям Русского Севера из-за своего географического положения - вблизи от Великого Устюга.

Ассоциация – это проект комплексного и устойчивого развития сельских территорий, направленный на повышение качества жизни местного населения,

рассчитанный на активных людей, которые чтут свои традиции и идентичность. АСКДГР является частью Федерации самых красивых уголков мира – это очень высокий статус, претендующий на включение в список наследия Юнеско. С одной стороны, данный бренд способствует привлечению дополнительного внимания туристов, с другой стороны – может влиять на восприятие идентичности у местных жителей и стать существенным стимулом для устойчивого развития. Сельское поселение может получать дополнительную прибыль за счет продажи местных сувениров, кулинарных блюд и турпродуктов.

В настоящее время на сайте Ассоциации в путеводитель по самым красивым деревням входит 44 поселения России, из них 29 находятся на Русском Севере - 24 деревни Архангельской области, 2 карельские деревни, 3 малых поселения Вологодской области [1]. Большинство данных сельских поселений имеют статус «Привала», критерии для включения в который не такие строгие, как для статуса «Самая красивая деревня России. Многие исторические деревни труднодоступны, туда редко ходит общественный транспорт из-за плохих дорог, а добраться до некоторых можно только по воде или на внедорожнике (пример – Кильца и Зехнова).

По поводу возможного членства в Ассоциации проводится опрос местных жителей на общем сходе, решение о вступлении в АСКДГР принимается большинством голосов. Некоторые сельские жители опасаются чрезмерного внимания гостей. Следует сохранять баланс между туризмом и традиционным укладом жизни. Так, в 2017 г. на местном сходе жители поморской онежской деревни Ворзогоры (в основном приезжие дачники) неожиданно отказались от членства в Ассоциации. А жители карельской деревни Кинерма просили их оградить от назойливых туристов, нахлынувших в их маленькую деревню после вступления в Ассоциацию. Местные жители объясняют это тем, что постоянно в Кинерме живет всего 5 человек, а туристский поток в деревню вырос до 3 тыс. туристов в год [1], из-за чего не хватает местных кадров для проведения экскурсий и размещения многочисленных гостей.

В Архангельской области в 2019 г. разработан новый туристский маршрут по трем самым северным красивым деревням Поморья (Кильца, Кимжа, Веркола) с проживанием гостей в лесном отеле «Голубино». Разработчики модульного маршрута планируют максимально задействовать в проекте местных жителей и дать импульс устойчивому развитию и сохранению сел [2].

Наиболее ярким примером сбалансированного и устойчивого развития туризма и соучастного социокультурного проектирования в малом историческом городе российской глубинки является Тотьма. Тотьма в 2018 г. официально стала первым «самым красивым городком России», принятым в Ассоциацию самых красивых деревень и городков России. Благодаря грамотной маркетинговой работе креативных сотрудников местного музейного объединения, администрации города по повышению привлекательности города и продвижению туристского потенциала, Тотьма в настоящее время значительно преобразилась в инфраструктурном плане и превратилась в аттрактивный туристский центр. Только за последние четыре года реализованы проекты «Кольцо исторической памяти», «Культурный квартал», направленные на создание новых аттракций и комфортной городской среды, выход музея в городское пространство [3].

Библиографические ссылки

1. Ассоциация самых красивых деревень и городков России. Деревни. Новости. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://krasaderevni.ru/villages/>, <https://krasaderevni.ru/news/> Дата доступа: 10.02.2021.

2. Красоту спасёт бренд: в Архангельской области тестируют маршрут по удалённым деревням [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://bclass.ru/stil-zhizni/turizm/krasotu-spasyet-brend-v-arkhangel'skoy-oblasti-testiruyut-marshrut-po-udalyennym-derevnyam/>. Дата доступа: 10.02.2021.

3. Официальный сайт администрации Тотемского района. Рубрика туризм. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://totma-region.ru/news/turizm>. Дата доступа: 07.02.2021.